

累计服务千余人次 缝补衣物2万余件

# 北大寺村有支“织女”志愿服务队



队员们在探讨衣服修改方案



索梅花在熨烫衣服

## 1 相约周一

“王大姐，这件衣服你给改改，穿着有点长。”6月9日下午，一位村民拿着一件旧短袖让志愿服务队员王桂兰进行修改，类似场景每周一都会上演。

裤子裁边、旧衣改造、修复拉链……生活中这些缝缝补补的琐碎小事令人头疼。考虑到村民年龄结构偏大、出行不便等因素，北大寺村新时代文明实践站便萌生成立一支志愿服务队，借助村里一些妇女会女红的优势，免费为大家提供缝纫服务，解决他们的后顾之忧。

今年63岁的王桂兰是这支队伍里的元老，2019年秋天，志愿服务队成立，她就投身其中并带领其他姐妹加入，几年下来，队员已有十几人，服务时间也固定在每周一下午。平时，王桂兰的生活十分忙碌，家里家外都是一把好手，参加志愿活动也积极热情。在她的带领与影响下，其他志愿服务队员也都乐于奉献，雷打不动地相约周一，提供各项免费缝纫服务。

6月9日下午，晋祠镇北大寺村党群服务中心的“共享便民屋”里，照例传出缝纫机的“嗒嗒”声，“织女”志愿服务队的队员们又在为村民免费提供缝补服务。近5年来，这支平均年龄52岁的志愿服务队每周一下午，在这里为大家提供免费织补服务，已经累计服务1000余人次，缝补衣物2万余件，以针为笔、以线为墨，绘就出一幅基层治理、邻里互助的暖心画卷。

## 2 一脉相承

志愿服务队成立之初，队员们接的活相对简单，随着时间推移，“业务范围”逐渐扩大，裁裤边、改衣服等已是基础活，像有难度的衣服加肥减瘦等都被志愿队员们拿下。

铺好一条旧裙子，比量好长短，拿起剪刀，将其从中间部分裁剪下来，38岁的志愿服务队员李晶接到一个有挑战的活。一位村民拿来一条款式过时的长裙，希望通过她的巧手“化腐朽为神奇”。李晶一琢磨，

干脆裁掉多余部分，改成半身裙，风格改变的同时，赋予了旧裙子新活力。“这么一改，别说还挺好看，又能多穿两三年。”那位村民拿着改好的裙子满意而去。

“这么多年跟着母亲学习了不少缝纫技术，也能为邻居们更好地服务，他们满意是我最开心的。”王桂兰的女儿李晶告诉记者，这些年耳濡目染，她不仅学会了缝补手艺，还跟随母亲加入了志愿服务队，对村民们提出的各种修补要求得心应手。

## 3 倾情付出

每次志愿服务时，接到的活都不少，这源于大家对志愿者的信任，在认可她们手艺的同时，对服务态度也十分满意。一次，一位村民拿着十一二件衣服要求修改，队员们没有抱怨，分头行

动，有的裁剪、有的缝纫、有的熨烫……一下午时间，原本一堆破旧衣物焕然一新，那位村民直给她们点赞。还有一次，村里一个团队第二天准备出游，领到队服时不少人却发现尺码不合适需要

修改。情急之下，求助志愿服务队，虽不在常规服务时间，可队员们纷纷放弃休息时间，克服自身困难，从晚上8时加班到深夜，最终赶上了行程，皆大欢喜。

## 4 乐于奉献

免费服务既省力又省钱，北大寺村的这支志愿服务队，在大家心里留下了好口碑，逐渐形成“有事找志愿者 有时间当志愿者”的良好风气。几年下来，不断有人加入，赵蕊花、李丽、索梅花等等，纷纷加入志愿者队伍，大家齐心协力、尽己所能为村民们服务。

赵蕊花起初是志愿服务的受益者，看到一件件需要修改的衣物在“巧媳妇”们手中焕发新生，便萌生了加入的想法，从“零基础”学起，穿针引线、裁剪布料、修改裤边、锁边熨烫……在老志愿者的“传帮带”下，如今也能独当一面，奉献一份爱心。

“村委会给予了大力支持，不仅腾出专门的地方，还配齐了缝纫所需用品，解决了我们的后顾之忧。”今年5月份才加入志愿服务队的王文花是一名新队员，对志愿服务乐此不疲，特别享受大家在一起做公益的感觉。

该村新时代文明实践站负责人刘巧娃告诉记者，近5年来，志愿服务队不仅给村民们提供衣物缝补服务，还免费缝制沙发靠垫、环保手提袋以及水杯套等，极大地满足了村民的实际需求，“巧媳妇”们看似普通的行为化作传递温暖的“魔法工具”，以针为笔、以线为墨，绘就出基层治理、邻里互助的暖心画卷。

记者 李晓琳 文/摄



王桂兰(左)与赵蕊花在交流缝纫技术



李晶(右)和李丽在为村民修改衣服